

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la Provincia adelantad

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntas.—Número atrasado, 10 céntas.

PERIODISTAS: ANTONIO GARCÍA

Editor y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, tel. 89
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.—La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media fd., 15,00.—Un cuarto fd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerarias, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª fd., 5,00.

LA FERIA

Ha pasado el Corpus y ya hay que ir pensando en la feria. Naturalmente, cuanto suponga incremento ó desenvolvimiento en la ciudad, mejor dicho, cuanto exprese un cambio en su vida ordinaria, merece tratarse con detenimiento y tiempo.

De este modo, no se llegará tarde á ninguna parte.

Y ahora que tenemos tiempo—aunque no muy sobrado, porque los días corren que es un gusto—queremos comenzar á hablar de la feria de Agosto en Toledo.

En esa época es cuando verdaderamente se trae en esta ciudad, y es previsible que se haga mucho por fomentar la feria de esta capital.

Es necesario dar impulso á ese tesón ferial de ganados.

Débese hacer con tiempo alguna obra grande, puestos de acuerdo el Ayuntamiento, la Diputación, la Asociación general de Ganaderos del Reino, la Cámara de Comercio é Industria, etc.

Hay que atrasar á esta feria un contingente grande de compradores y vendedores.

Hay que tener en cuenta que este año traslada Mora su feria de Septiembre al mes de Agosto, entre la de Toledo y Alcalá, y bueno será estar de acuerdo unos y otros Municipios, mirando todos, como es consiguiente, por sus comunes intereses comerciales.

Organíscense concursos entre ganaderos, adjudicándose premios y accésits, por parte del Ayuntamiento, Diputación, Asociación general de Ganaderos, Cámara de Comercio, Consejo provincial de Fomento, Colegios veterinarios, etc.

Hágase también, como en otras ciudades, un «Concurso especial» bajo los auspicios del Municipio, independiente de los otros á que hemos hecho referencia, y que en él se destinen por ejemplo cuatro premios de á doscientas ó trescientas pesetas cada uno.

Uno de ellos destinado á transacciones y se adjudicaría al comprador que adquiere mayor número de cabezas de ganado caballar ó mular, siempre que el número de ejemplares comprados no fuera inferior á 20.

Para la especie mular, destinar otro premio, que otorgasen á la mejor pareja de machos ó mulas de tres á siete años, que posean alzada proporcional á su desarrollo y presencia correspondiente, y que sean nacidos, criados y recriados en la provincia y con aptitud para las faenas agrícolas.

Otro premio. Al ganado vacuno con aptitud para la producción de leche. Pudieran optar á él, lotes compuestos de un toro semental y dos vacas, por lo menos, de raza extranjera, pero nacidos, criados y recriados en la provincia, habiendo el toro padreado en ella y contando de dos á seis años de edad.

Otros premios. Al mejor lote de cerdos, ovejas, cabras, de buena raza, sea cual fuere, y con aptitud los primeros para lanas, y las últimas para producir leche. También otro premio á la mejor pareja de bueyes para labor, sería muy conveniente.

Con todo esto y anunciado con tiempo, haciendo una gran propaganda, proporcionando facilidades por medio de rebajas especialísimas combinadas con todas las líneas ferroviarias, empresas

de coches, facilidades de hospedajes, buenos pastos y abrevaderos para los ganados, y de tantas otras como puede disponer Toledo mejor que muchísimas ciudades, tendríamos aquí un contingente grandioso de compradores y vendedores, máxime, en un año como el presente en que hay dinero para todo tráfico.

Al mismo tiempo, debe endulzarse al forastero á que venga, trayéndole por algún espejuelo de fiestas.

Hay que atraerles á este ambiente toledano iniciando desde ahora la Comisión de festejos, algo que prohija entusiasmo; algo que sea un resurrección de esta hermosa tierra, tan abandonada por quienes se hallan en el deber de laborar por su prosperidad y engrandecimiento.

Haganse propagandas eficaces por todas las regiones ganaderas! Aquí nos tenemos para ayudarlos, á fin de producir sensaciones nuevas que atraigan al forastero!

Todo ello será, en fin, vida y movimiento.

Laboremos todos, autoridades, particulares, comerciantes e industriales oficialmente con la Comisión de fiestas para endulzar la visita que pudieran hacernos miles de forasteros.

Estamos en el deber de fomentar esa feria del mes de Agosto! No hay más remedio que hacerlo, porque con ello atendemos al porvenir de Toledo!

Nuestras súplicas alcanzan siempre un buena fin para esta tierra, y cuando censuramos alguna vez á las personalidades, lo hacemos bajo ese mismo espíritu.

Venga una gran feria y á fomentar los intereses comerciales de Toledo, procurando que quienes concurren á ella no se marchen maldiciendo esta ciudad, sino al contrario, que salgan bendiciéndola desde el momento que la pisaron y haciendo números para volver á visitarla en años sucesivos.

¿Señor alcalde?....

E C O S M I L I T A R E S

PROPUESTAS DE TROPA

El ministro de la Guerra ha examinado ya las propuestas correspondientes á los servicios prestados por la tropa en la zona de Melilla en el periodo de 31 de Octubre de 1912, hasta fin de Febrero de 1914 y cuyas propuestas serán en breve aprobadas.

R E C O M P E N S A S

Se ha dispuesto que se anote en la hoja de servicios del subinspector médico de segunda D. Francisco Trivillo el mérito contraido por la Memoria *Factores psicológicos del moro*, y en la del médico primero D. José Blanco el traído con el folleto *Manual del médico militar en Marruecos*.

M A T R I M O N I O S

Se conceden reales licencias para contraerse al capitán de Infantería don Mariano Díaz de Llano, al segundo páraton de la Compañía de mar de Ceuta D. Francisco Aguilera y al primer teniente de la Guardia civil D. Bruno Ibáñez.

V U E L T A Á A C T I V O

Se le concede al capitán de la Guardia civil D. Cayetano Iñiguez.

R E T I R O S

Se conceden al primer teniente (E.R.) de Guardia civil D. Casto Núñez, al segundo D. Florencio Toral y á los segun-

dos de Carabineros D. Angel Gil Bernal y D. Marcelino Fernández.

RESIDENCIA

Se autoriza para que la fijen, respectivamente, en Tarragona y Barcelona, en situación de cuartel, á los generales Amoedo y Mola.

A L M I N I S T R I O

Ha sido destinado al Ministerio el capitán de Artillería D. José Español.

T E X T O

Se declara texto provisional en la Academia de Ingenieros la obra del comandante D. Nicomedes Alcayde, titulada *Mecánica general*.

E L I M I N A C I Ó N D E E S C A L A

Lo ha sido de la de aspirantes á ingreso en Carabineros el primer teniente de Infantería D. Francisco Arias de Reina.

A C A D E M I A S

Se concede la separación de la Academia de Intendencia al mayor D. Edmund Pérez Iñigo.

F A L L E C I M I E N T O

Ha fallecido en la segunda región militar el comandante de Artillería D. Enrique Rodríguez Pérez.

L A C L Í N I C A D E U R G E N C I A

Desde nuestro «escáño»,

En el número de ayer, verían nuestros lectores que, haciendo referencia á la Clínica de urgencia, decíamos que ésta adolecía de alguna deficiencia que se precisaba subsanar, en cuanto se refería al más rápido servicio y auxilio del herido que acudiera en grave estado en un momento que precisara no perder tiempo en prestársele los auxilios de la ciencia.

Sentábamos á este propósito el precedente que existía de que, no ya en uno,

sino en varios casos, que no hemos de precisar, había sucedido llegar á la puerta del Hospital con un herido y tener que esperar algún tiempo á que se franqueara la entrada.

En la sesión que por la noche celebró el Ayuntamiento, un concejal, el Sr. Lozoya, se hizo eco de nuestra queja, que acababa de leer, trasladándola á la presidencia.

Aún permanecía el Sr. Lozoya en uso de la palabra, cuando, de una forma descompuesta (permítase la frase), el Sr. Villarreal interrumpió, calificando de falta de veracidad cuanto su compañero de Concejo manifestaba, en virtud de lo por nosotros expuesto en estas columnas.

La interrupción, por lo inopportunamente merecida al Sr. Villarreal una cumplida respuesta por parte del Sr. Lozoya.

Muy acertadamente declaró después el Sr. Lozoya que él no hacía más que exponer la queja hecha por la Prensa, sin que por esto se entendiera que él sentaba una afirmación expresa, personal, suya.

Terminó su ruego el Sr. Lozoya, y con él, la impaciencia de D. Justo, el cual, gestulando como sólo él sabe hacerlo, declaró: «Que tan pronto como se llame al Hospital, abren la puerta, cosa, decía, que yo puedo asegurar BAJO PA-

LABRA DE HONOR». Invocaba su competencia y conocimiento de este asunto, en el hecho de vivir muy próximo al Hospital y haberlo observado así en infinidad de casos.

De todo esto se deduce, que el señor Villarreal vino á dejarnos anoche en la sesión, digámoslo así, por embusteros.

¿No es esto? Bueno, si así fué, vamos á ver de qué suerte se vuelve la oración por pasiva, pese á todos los alardes de honorabilidad que anoche invocara en la sesión el Sr. Villarreal.

La Clínica se haya instalada en el Hospital provincial. Este establecimiento tiene su reglamento de régimen interior, y por él se rige, sin tener por qué atenerse á la misión que desempeña la Clínica de urgencia.

En virtud de esto, á una hora prudente, según la época del año, cierra sus puertas por la noche. El portero, como los demás empleados, se retira á descansar, y aun cuando éste tiene el dormitorio no muy lejano de la puerta, á una hora determinada de la noche llega un herido, los que le conducen aporrean la puerta, y sucede que, el portero, aun percibiendo las llamadas en el primer momento, precisa levantarse del lecho, vestirse, y más tarde no es él el que franquea la entrada al establecimiento, pues se limita por medio de una campanilla, á dar aviso á las hermanas de la Caridad, y éstas son las encargadas de salir, haciéndose cargo del herido. Puede suceder, ha sucedido y tendrá que seguir sucediendo, que el Sr. Villarreal, que las hermanas por la noche de guardia, en aquel momento preciso, se encuentren en alguna de las salas de enfermos lejanas de aquella otra, donde la campanilla les anuncia la llegada de algún herido ó enfermo, y, como consecuencia, determinar alguna espera más en prestar auxilio á un individuo que es conducido en grave estado, y toda diligencia en este caso es poca.

Toda esta serie de causas y deficiencias, determinan muy elocuentemente nuestra afirmación ya hecha y que ahora ampliamos más aún, colaborando el criterio de que, mal se puede llamar Clínica de urgencia la que funciona en el Hospital, en tanto el servicio se sigue prestando en la forma que se viene haciendo, en cuanto al procedimiento de su carácter urgentísimo que en un caso imprevisto pueda determinarse.

Vea, pues, el Sr. Villarreal, de qué forma es preciso en algunos casos moderar ciertas aptitudes, para después no llegar á desbordarse en el mayor de los ridículos, á lo que conducen apasionamientos mal reprimidos.

Nosotros, al formular la queja, no éramos, porque no hemos sido nunca, unos señores indocumentados, y la seriedad de estas columnas está muy por alto, de apasionados convencionalismos, que nuestra personalidad propia detestaría, en igual forma que, rechazamos cuanto el señor concejal, protagonista de esta

desgracia, ha hecho en su calidad de presidente del Ayuntamiento.

Quinto ejercicio.—Presidente, mayor D. Francisco Calvo; vocales, oficiales primeros D. Eduardo Codina, D. Atilano Lázaro, D. Mariano Balsués, y oficiales segundos, D. Alfredo Casado y D. Jacinto Vázquez.

cuestión, hubo anoché de manifestar en desdoro nuestro, desde los escáños del Concejo.

Volvemos á insistir, é insistiremos cuantas veces sea preciso, en que el Ayuntamiento se preocupe de este asunto de la Clínica de urgencia, y sobre él tome alguna medida que evite, hasta donde sea posible, las deficiencias de que hoy adolece este servicio tan importante.

Por hoy nada más.

A V I L A

Academia de Intendencia.

TRIBUNALES DE INGRESO.

Primer ejercicio.—Presidente, mayor D. Emilio Crémata Abaria.

Segundo y tercer ejercicio.—Presidente, oficial primero D. Antonio Moragriega; vocales, oficiales primeros D. Ramón Landa, D. Angel de Diego y D. José Rovira, y oficiales segundos, D. José Martínez Urbina y D. Francisco Rueda.

Cuarto ejercicio.—Presidente, mayor D. Angel Llorente; vocales, oficiales primeros D. José Marcos Jiménez, D. Carlos Goñi, D. Rafael Neira, y oficiales segundos, D. Manuel de Diego y D. Bernardo Galán.

Quinto ejercicio.—Presidente, mayor D. Francisco Calvo; vocales, oficiales primeros D. Eduardo Codina, D. Atilano Lázaro, D. Mariano Balsués, y oficiales segundos, D. Alfredo Casado y D. Jacinto Vázquez.

DESDE VIENA

(De nuestro servicio especial).

Muerte de Kossuth.—Datos biográficos.—Espíritu conciliador.—Oportunismo húngaro.—Consideración de la Triple alianza.—El partido de la independencia.

Desde el mes de Noviembre último, el antiguo jefe del partido de la independencia, Francisco Kossuth, no había vuelto á presentarse en el Parlamento: reténiale en el lecho del dolor una cruel enfermedad que le ha llevado al sepulcro. Casualmente hallábanse reunidos en Budapest los principales personajes políticos de la nación, cuando dejó de existir el ilustre Patricio de Hungría, y por esto han podido rendirle el último tributo de homenaje ahisto á sus funerales, las Delegaciones austro-húngaras, los parlamentarios de los países de la corona de San Esteban y los ministros transleitano, cisleitanos y comunes de la doble monarquía.

Nosotros, al formular la queja, no éramos, porque no hemos sido nunca, unos señores indocumentados, y la seriedad de estas columnas está muy por alto, de apasionados convencionalismos, que nuestra personalidad propia detestaría, en igual forma que, rechazamos cuanto el señor concejal, protagonista de esta

CONSULTA

de enfermedades de la vista, gurganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Capra, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antitubererculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 p. de 2 a 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados de 2 a 5).—Santa María, 6, prsi.

Se aplica el 50% y se inyectan tuberculininas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6 para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes y el Dr. Cipriano Fernández.

En Madrid: todos los días, de 2 a 4.

NOTICIAS

La vida de Kossuth fué caracterizada por circunstancias verdaderamente extraordinarias. A la edad de nueve años, abandonó su patria dirigiéndose á Koutchia, población de Asia Menor, donde se hallaba desterrado su padre, el ex dictador revolucionario de 1848. Siete años después se trasladó á París, para emprender la carrera de ingeniero civil, cuyos estudios fueron terminados en la «Engineering Academy» de Londres. Posteriormente habiendo fijado su padre la residencia en Italia, Francisco Vossnith se encargó de la construcción del ferrocarril Liguria y tomó parte en la perforación de los túneles del Mont-Cenis, llegando á ser jefe técnico de la línea de Suiza. El Gobierno italiano le nombró inspector de la red ferroviaria septentrional. Posteriormente fué director de las Minas de Casana. Por último, hubo de figurar á la cabeza de la Empresa industrial de Nápoles.

En concurrencia con los más famosos ingenieros, construyó notables puentes sobre el Nilo, alcanzando una reputación profesional tan ventajosa como merecida.

Pero luego se precipitaron los acontecimientos políticos de su país, interrumpiendo bruscamente la carrera de Kossuth para dirigirle con diversos rumbos. Su padre había muerto en 1894, y entonces, conduciendo el cadáver á Budapest, el hijo del revolucionario recibió las grandes pruebas del efecto que le profesaban sus conciudadanos y fué elegido diputado, y hábilemente confiado la dirección del partido de la independencia procuró modernizarlo. No poseía el genio de su padre, pero era inteligente, hábil orador, de buen carácter, y siempre estaba dispuesto á entenderse con sus adversarios políticos. Su oposición contra el Gobierno parecía siempre razonable y estaba muy lejos de llegar á la intransigencia.

Después de la caída del barón Banffy, entró en negociaciones con Szell y más tarde, con el conde Tisza, y aunque los resultados fueron poco satisfactorios, quedó manifestada su buena voluntad.

Decíase continuador de la política de su padre á la vez que acomodaba las antiguas doctrinas con los procedimientos de la época actual. No vaciló en venir á Viena para presentarse en la cámara del emperador, aun á riesgo de ser censurado por los que deseaban mantener á todo trance la protesta revolucionaria. Su actitud determinó la formación del gabinete Wechierie, aceptando la carta de Comercio en compañía de Apponyi, que, como ministro del Interior, contrariaba á los nacionalistas. Después de la caída del Gobierno de coalición, y verificadas las elecciones de 1910, escribió á sus electores una carta circular, indicando al conde Apponyi como su presunto heredero en la jefatura del partido de la independencia.

Respecto á la política internacional, Kossuth concretaba sus ideas declarándose decididamente mantenedor de la Triple alianza. «Somos, decía, sinceros amigos de la nación francesa, pero estamos muy lejos, coseados de otras potencias, cuya vecindad nos inspira temores. Por esto la Triple nos conviene como elemento pacífico y ponderador excepcionales».

Ahora el partido de la independencia deberá orientarse hacia el radicalismo de Miguel Karolyi, si no quiere quedar anulado al seguir las tendencias moderadas de Apponyi.

ZEROE.

Los niños imprudentes.

En la tarde de ayer se encontraban jugando en el paseo de «Merchán» unos muchachos, tirándose piedras mutuamente. Uno de éstos llamado Mariano Martín Trillo, de doce años de edad, tiró una piedra con tan mala fortuna, que dió á otro de seis, llamado Víctor Rodríguez causándole una herida en la frente.

El niño herido, fué curado en la Clínica de urgencia por el practicante de guardia, quien calificó la herida de pronóstico reservado.

La Inspección de Vigilancia ha pasado el oportuno tanto de culpa al Juzgado de Instrucción, y ha puesto á su disposición al agresor.

El informe del Laboratorio municipal acerca del análisis bacteriológico de las aguas que abastecen la población, se refiere solamente á que no existen en dichas aguas ni el bacilo de Eberth (de la tifoidea) ni paratípicos.

Ha fallecido en esta ciudad el joven comerciante D. Antonio Chércoles Perra, que prestó sus servicios en el establecimiento de D. Sebastián Díaz-Maria.

Esta tarde se ha verificado el entierro, que ha sido una manifestación de duelo.

A su inconsolable familia remitimos el testimonio de nuestro sentimiento.

Se halla totalmente restablecida de su grave enfermedad, la bella y distinguida Sra. Carmen Soravilla. Felicitamos con tal motivo á nuestro buen amigo D. Javier y distinguida familia.

En la Universidad Central se halla vacante una plaza de escribiente con el haber anual de 1.250 pesetas.

Los interesados pueden solicitarla hasta el día 29 de los corrientes en aquel Rectorado.

Han sido nombrados por la Diputación agentes ejecutivos de premios, contra los Ayuntamientos morosos por contingencia provincial, los Sres. D. Jacinto Valencia, D. Santiago Ousset Herrero, D. Florentino Moreno y D. Alejandro García.

Han sido convocados por el gobernador civil, para comprobación periódica anual de pesos y medidas, los partidos de Lillo y Quintanar.

Con destino al Comedor de Caridad, ha recibido el señor gobernador civil un donativo de 25 pesetas, hecho por don Federico Muñoz.

«Que tenga muchos imitadores hace falta!»

Ayer tarde falleció en esta capital, después de larga y penosa enfermedad, el vigilante del Cuerpo de policía don Juan Nieto.

Este modesto funcionario dejó en la mayor orfandad una hija de diecinueve años de edad.

A toda la familia del finado hacemos presente nuestro pésame.

Esta mañana se ha verificado ante la Junta provincial del Censo, el escrutinio de las elecciones de diputados á Cortes por Ocaña, siendo proclamado diputado electo D. Fernando Weyler.

Con tal motivo ha venido hoy á Toledo el Sr. Weyler, al que felicitamos por su triunfo.

VIDA MUNICIPAL

LA SESIÓN DE ANOCHE

A la hora reglamentaria dió principio la sesión, ocupando la presidencia el señor Conde, y en los escaños los señores San Román, Villarreal, Rodríguez, Ortiz, Orús (D. S.), Ledesma, Alegre, Arcal, Conde (D. M.), Vidal, Gamero, Lozoya, De la Cuerda, Sancho, Castellanos, Pintado, Hormaechea y Bueno.

Después de acordar sacar á segunda subasta las maderas del teatro de Rojas, mediante alguna rebaja sobre el tipo que sirvió para la última, se puso á la sanción del Concejo la distribución de fondos en lo diferible del presente mes, que aún se hallaba pendiente de aprobación.

El Sr. Gamero impugnó la distribución, y sus primeras palabras fueron dirigiéndose á la presidencia, interrogándola si el Ayuntamiento no tenía más obligación que hacer un presupuesto, para que luego venga—decía—la presidencia, en unión de un capataz, á hacer la distribución que le venga en gana.

Reclama el derecho que asiste á los señores concejales de saber dónde y cómo se ejecutan las obras, y antes de hacerlas dar cuenta al Concejo para que éste las apruebe una vez conocida su necesidad.

Declara que de seguir presentándose la distribución de fondos en la forma que ahora se hace, cuando se dé cuenta de ella, por no molestar uno y otro día la atención de los señores concejales, se marchará del local.

Habla de comparsas en los señores concejales y de alcalde corregidor.

Le contesta el Sr. Conde, manifestando que no es un alcalde corregidor, que es un alcalde como los demás y que guarda á los señores concejales cuantas consideraciones les son debidas.

Niega, que las distribuciones de fondos se hagan por el alcalde y un capataz. Encierra después los gastos que se precisa hacer en obras de urgencia y los ya realizados.

Se promueve largo debate entre la presidencia y el Sr. Gamero, cada uno manteniendo sus puntos de vista.

Por fin, el Sr. Conde somete á votación el asunto, y por mayoría de votos se aprueba la distribución de fondos. Votaron en contra los Sres. Gamero, De la Cuerda, Castellanos, Pintado, Vidal, Hormaechea y Conde Pérez; los demás señores concejales lo hicieron en pro.

Antes de entrar en la sección de ruegos y preguntas, se dió lectura de un oficio de la Casa del Pueblo, dando las gracias en él por la subvención concedida por el Ayuntamiento á la Mutualidad, y de una carta del Sr. Novales, rogando éste se desista del propósito que tiene el Ayuntamiento de colocar una lápida en la Escuela que va á crearse en el paseo de la Vega, por él donada la casa.

El Sr. Vidal dice que se ratifique en su acuerdo el Ayuntamiento, y así se acuerda.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Muchos fueron los ruegos y preguntas que se formularon. El Sr. Gamero, habló sobre el criterio que se sigue para dar trabajo á los obreros en el Municipio. Sobre esta cuestión, se promueve un vivo debate entre el interpellante y la presidencia.

También hace otros ruegos el Sr. Gamero e igualmente otros varios el señor Moraleda, siguiendo á continuación el Sr. Lozoya, de cuyo ruego tratamos separadamente.

El Sr. Conde relata su viaje á París y las grandes atenciones de que ha sido objeto.

Sobre el depósito del Carmen, anunció para la sesión próxima una moción el Sr. Castellanos, y seguidamente se levantó la sesión.

Honor á un toledano.

Para la suscripción abierta al objeto de regalar una artística batuta al maestro Mariano Gómez Camarero, va recaudado hasta hoy las cantidades siguientes:

Pesetas.

Sr. Gobernador civil.....	25,00
Alcalde de Toledo.....	15,00
Presidente de la Diputación.....	10,00
EL ECO TOLEDANO.....	5,00
D. Justo Villarreal.....	5,00
Dr. Piga, director de la Revista «Sanitaria de Toledo».....	5,00
D. Francisco de San Román.....	5,00
Raimundo de Pablos.....	2,00
Antonio Lago.....	1,00
Mariano Cebrián Arredondo.....	2,00
Eugenio Esquivel y Minaya.....	5,00
Adolfo González Vegue.....	2,00
<i>Suma y sigue.....</i>	82,00

Con tal motivo ha venido hoy á Toledo el Sr. Weyler, al que felicitamos por su triunfo.

GACETILLA POPULAR

SANGRE Y ARENA

—¿Qué dirá Noel?

—Hombre, pues que marcha bien el baile!

—Cuidado que ha sido grande la cogida del Gallo!

—Mayor ha sido la que nos llevamos el público.

—Siempre habla usted en cifra!

—A medias...

—No, á calcetines!

—Cualquiera entiende á quien, como usted, sueña el hueso y se queda con la carne en el estómago...

—No es cosa de vomitar de un golpe como los perros...

—Y qué quería usted decir con eso de la «comidilla diaria» de la cogida del Gallo?

—Pues que no hubo necesidad de aplicar á la familia tanta antiespasmo-dia como se creía...

—Como dijeron al principio que tenía roto completamente el esternón...

—Sí; pero como el Gallo se conoce que es como los muñecos de celuloide..., ahí le tiene usted ya tan serrano, sentado en un sillón y fumando más que un trompeta de lanceros...

—Y el doctor Morón ¿qué le parece?

—Pues que dejará al calvo cacareando y sin pluma, como quel otro gallo de su apellido

—Entonces, podrá llamársele también á Rafael el gallo de Morón... ¡No es eso?

—¡A él se debe!... (Me refiero al doctor).

—¡Es clarinet! Sagún la Prensa....

—La Prensa miente siempre, y si no que se lo pregunten á los políticos! ¡Ah, y á los concejales!....

—El caso es que el Gallo va á salir pronto á la calle y que los periódicos aumentaron la cosa.

—¡Ya lo creo que la aumentaron; como que han echo la semana!....

—¡Si, la semana trágica!....

—No exageremos las cosas.

—Hombre, creo que tiene bastante de dramática por lo de las nerviosidades, aunque sólo sea por las de Pastora Imperial...

—Entonces.... me huele á boda!....

—Y yo á nueva fuga.

—Ya verá usted el otro día lo que decía El Socialista respecto á la cogida de Rafael....

—Sí: «Que se restablezca pronto y que vuelva á los circos para continuar entusiasmado y embruteciendo al respetable público. Este, exaltado por las faenas del Gallo, se olvidará de la guerra de Marruecos, del proyecto de la segunda escuadra, de la emigración, del hambre nacional y de las intuiciones clarividientes....

Conviene mucho que el torero arrebata y sugestivo entreteña á las muchedumbres en estos próximos meses de avances raros y operaciones casi definitivas. Toreando el Gallo grande, el Gallo chico y el fenómeno Belmonte, la opinión pública tendrá con ellos y sus procesos sobraditos puntos de atención y discusión, y no parará mientes en lo que en Marruecos ocurrirá.

—Decía más afán....

—Ya. Entre otros «altos personajes» mencionaba que el inmejorable Románones, el malogrado García Prieto y el sumiso Junoy, habíanse sumado á la lista de seis mil y pico de telegramas y telefonemas que desde toda España á islas adyacentes se enviaron á Algeciras interesándose por la gravísima lesión de Rafael.

—No se cursaron para allí tantos cuando las célebres conferencias que presidió el duque de Almodóvar del Río!....

—Menos se habrán remitido á la familia del pobreccillo Ramón Ariza «el Chiringa», á quién ayer, en Parada de Rubiales (Salamanca), le atravesó un toro criminal el pulmón izquierdo, falleciendo instantáneamente....

—Los palos de ciego y las cosas de los pobres, hacen poco ruido!....

—Cuántos caerán como «Chiringa» este año por autorizar algunos gobernadores las brutales capeas que tanto encantan á los caciques de los pueblos! Para esas pobres criaturas no se cursan telegramas. Bastá con recogerlos en una escalera de mano hechos cachos, y enterrártolos en una era!

EL DE LOS PLATILLOS.

Manglano y Santisteban.

Lámpara de filamento metálico, de 5 á 50 bujías, á 1,10 ptas.

Ventiladores de sobremesa, de pared y de techo, á precios de fábrica.

ARCO DE PALACIO, 5

De Instrucción pública.

Sección administrativa.—El Rectorado Central ha declarado vacante la escuela nacional de niños de Villanueva de Alcardete, por abandono del maestro interino que lo desempeñaba.

Los alcaldes de Belvís de la Jara y Cerralbos, participan haberse posesionado las maestras de las escuelas nacionales de niñas D. Rafaela Pérez Repudi y D. Ana Feliz y Giró, con los nuevos sueldos de 1.650 y 1.100 pesetas, respectivamente.

Resultaron heridos: de alguna gravedad el maquinista del mercancías y leve uno de los guardafrenos.

A no ser la estación de Torrijos de parada para el rápido, hubiera sido el

D. Enrique Antón, maestro nacional de una de las escuelas de niños de esta capital, participa,

choque, una verdadera catástrofe, pues ésta ocurrió á unos 300 metros de la estación y ya el rápido venía dando freno para detenerse.

Los auxilios.

De Talavera marchó al lugar del suceso un tren de auxilio. Los heridos habían sido ya curados de primera intención en la misma estación.

Los viajeros del rápido continuaron su viaje en el tren llegado de Talavera, y los que llegaron después en el correo ascendente, trasbordaron al material del rápido.

A última hora de la tarde de ayer, se recibió aviso telegráfico del comandante de la Guardia civil, de haber quedado expedita la vía.

Agricultura toledana.

Quisiera hacer una crónica agrícola, que en todos sus puntos se presentaría clara, potente y razonada, ante los ojos del lector, ya que á ésta se la considera, ó por lo menos debemos considerarla, como fuente pública de riqueza para el país.

Por eso antes, creo necesario el hacer ligeros y abreviados, recuerdos de la agricultura antigua y de los hombres de que nuestros libros nos hablan, puesto que fueron los primeros en trazarlos la vereda de la agricultura, que tanto nos tonifica y nos (tonifica), alienta y al propio tiempo, ver con qué adelantos contamos desde tan remotos tiempos al presente.

A la agricultura hay que considerarla tan antigua como la misma humanidad; no habiendo duda alguna que el Asia fué su cuna, puesto que los persas, los chinos, los fenicios y los hebreos tuvieron conocimientos de ella, aunque imperfectos, á juzgar por los instrumentos encontrados. Del Asia pasó á Egipto y más tarde á la Europa.

Los griegos pretendieron deber á Ceres á su hijo Triptolemo y Aristeo de Atenas, varios perfeccionamientos en el amo de la agricultura griega, que poco á poco fué generalizándose por Europa.

Ya aquí, la agricultura tomó el rumbo que cada nación la dió progresando unas más que otras, como la nación latina, que es de las que siempre ó casi siempre ha predominado sobre las demás, por sus hombres agricultores.

España debe tener grabado en su memoria lo que la Historia nos dice del reinado de Carlos III, aquel rey que, como cuidados favoritos, tenía la industria, el comercio y la agricultura, creándose en aquella época la Sociedad Económica ó Amigos del país, se establecieron los Pósitos, se construyó el pantano de Lorca y el canal de Tortosa, se empeñó el de Castilla, se colonizaron la Carolina y arquillo y otros puntos en Sierra Morena y San Carlos en Cataluña, y creó en Aranjuez una escuela de agricultura y ganadería.

Desde esta antigua fecha hasta la del reinado de Isabel II, la agricultura sufrió un descenso considerable, por el constante afán guerrero que existió en España.

Pero hecha la paz de Vergara, ya la ciencia del cultivo tomó nuevo incremento, formándose centros de enseñanza agrícola en varios puntos de España, como de los reinos de Cataluña, Aragón, Valencia y parte de las Castillas. Desde entonces acá, la agricultura avanza sin retroceso alguno, hacia el progreso en ciertos terrenos de España; pero en otros—que como la provincia de Toledo—la agricultura no sale de ese paso mecánico ó simplemente rutinario, pierde ó desfigura las propiedades del cultivo y da lugar á déficit considerable en su explotación que termina con la vida capital y moral del labrador. ¿Y todo esto por qué? Pues por no tomar ó seguir la agricultura por sus procedimientos científicos, que es como se debe seguir para que mejor pueda responder su explotación á los gastos ocasionados, y ofrecer mayores garantías á las necesidades del labrador.

Es necesario que en la provincia de Toledo, el labrador abra extraordinariamente sus ojos y vea con la laboriosidad científica que se lleva la agricultura en las provincias de Barcelona, Huesca, Valencia, Valladolid y Zaragoza y, por éstas, que mida sus distancias.

Viendo á través de las realidades todo lo que hay que ver en los puntos agrícolas, nos encontramos con dos diferencias que llaman grandemente la atención de toda persona que, como yo, se aperciben de la insuficiente explotación agrícola en nuestra provincia.

Esta es la clave de la que hay que percatarse razonadamente, supuesto que es la que resuelve el problema de la dificultad en la agricultura toledana. Así que, principiando por desalojarnos de toda idea pasional que pueda desnaturalizar los puntos relativos de la verdad, podremos realizar con bastante claridad que es mucho mayor la diferencia que nos aventajan en los prácticos conocimientos científicos, las provincias nombradas, que las que existen por la calidad de los terrenos. Y digo esto, porque la parte de tierra que envuelve ó rodea superficialmente á la provincia, es rica y fértil, y no pobre y débil de los elementos químicos necesarios, como son la arcilla, la cal, la arena y el humus ó mantillo, de los cuales disfrutan todos los terrenos laborables. En muchos pueblos de la provincia se registran hojas de tierra tan provistas de sus partes químicas, que no dejan nada que desechar en su clase; pero sí, en sus producciones agrícolas. Y esto, já qué es debido? ¿Cómo es que nos desviamos tanto de lo fácil en la agricultura?

Es sencillísima la contestación una vez hecha cargo la persona de lo que es la agricultura, cómo se administra y por quién tiene que estar dirigida ésta. Esto es lo que han interpretado mal los labradores toledanos....

La agricultura necesita para su dirección por lo menos un ahorro intelectual despojado y un cerebro enterado idealmente por la rutina antigua del trabajo.

Pero, desgraciadamente, en nuestra provincia se ha pensado poco en la necesaria ilustración agrícola ni en el fomento de ella; si no mayor sería su producción, su vida y su progreso.

¿Cómo es que no se generaliza ó propaga el análisis y abono químico en esta provincia? Es que no pueden esperarse resultados favorables en nuestros terrenos, con este civilizado sistema agrícola?

Yo creo que sí. Ahora, qué lo que aquí ocurre es que ni aun este sistema de adelanto se emplea y estos desiguales cuidados de cultivo tienen que dar sus resultados tristes. ¿Qué será de esta provincia, señores labradores, si el dia menos pensado la epidemia llamada *floxera* invade los viñedos? Por que á mi juicio, la columna que está sufriendo en mayor grado el peso de la vida societaria es la vid. Y como es la vid, jhay del dia que ésta fracase! ¡Cuántos perjuicios pueden sobrevenir á la provincia y de qué difícil solución, si esto ocurre! Por que aunque la planta americana es la que se puede suplir ó replantar en estos casos de epidemia, hay el inconveniente de que no está, dada la autorización para su perpetración, y además necesita cuidos más delicados que el que se da á la de este país. Así que es menester, señores labradores toledanos, activar los ánimos al pensar en este cataclismo y acordarse que no sólo puede producir la vid, sino también los árboles frutales, el olivo, las semillas y los cereales y legumbres, toda vez que tenemos terreno apropiado para ello y hombres resignados para el trabajo.

ANASTASIO DÍAZ PEÑALVER.
Portillo, 16-6-1914.

TOROS Y COLETAS

LA CORRIDA DE PALHA!!

Después de mil vueltas y de estar los toros un año en los prados de la empresa, se correrá el domingo (veremos)—por los diestros Pastor, Curro Vázquez y Paco Madrid.

Si los torean merecen felicitarlos por demostrar que los de las cinco letas nos les impone miedo.

COCHERITO

Después de operado el dia 27 de Mayo, y hecha la amputación del cuarto dedo del pie derecho, hubo que hacer nueva operación, hace tres días, por haberse fistulado un flemón en el mismo pie. Sondada la herida, se vió que lle-

gaba hasta la articulación de la falange del dedo gordo, interesando el hueso, que hubo necesidad de raspar.

La dolorosa cura la soportó el torero bilbaíno con gran entereza.

Que se alivie le deseamos.

MANUEL DE LOS RIOS

Este valiente diestro, que estaba contratado para torear en Cuenca el dia del Corpus, no pudo funcionar, pues dicha corrida no se verificó por causa de la lluvia, quedando contratado él sólo para el domingo próximo y matar cuatro toros, así como además de las 23 corridas que le quedan firmadas las siguientes: ferias de Cuenca; el dia de Santiago, en Belmonte (de la misma provincia), y en Priego, al domingo siguiente, y firmadas sin fecha fija, una en Tarifa y otra en Yudanchu (San Sebastián).

EN OVIEDO

Para los primeros días de Julio se está organizando una gran corrida de toros, en la cual alternarán los diestros Pastor, Gallo (si está en disposición), Gallito y Belmonte, con ganado de Miura y Veragua.

EL DE LA GRADA 5^a

Temporada de toldos.

Esterilla, cuerdas, anillas, ganchos, garruchas, lonas, sacos, todo para construir y reformar los toldos, igual para persianas.

Nemesio Moreno, se encarga de la confección y arreglo.

Zocodover, 10. (Casa de Garijo).

CENTROS OFICIALES

De Estadística.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Abril, fué el siguiente:

Población calculada: 427.298.

Nacimientos: Vivos, 1.157; varones, 570; hembras, 587; legítimos, 1.128; ilegitimos, 23; expósitos, 6; muertos, 14; varones, 10; hembras, 4; legítimos, 14.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,71; matrimonios, 142; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,73; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,73.

Defunciones: Varones, 412; hembras, 328; menores de cinco años, 332; de cinco y más años, 408; en hospitales y casas de salud, 10; en otros establecimientos benéficos, 11.

Fiebre tifoidea (tifo abdominal), 8; fiebre intermitente y caquezia palúdica, 2; sarampión, 7; escarlatina, 2; difteria y erup., 17; gripe, 27; otras enfermedades epidémicas, 2; tuberculosis de los pulmones, 33; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 5; cáncer y otros tumores malignos, 15; meningitis simple, 33; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 40; enfermedades orgánicas del corazón, 41; bronquitis aguda, 86; bronquitis crónica, 7; neumonía, 22; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 40; afecciones del estómago (menos cáncer), 7; diarrea y enteritis (menores de dos años), 49; hernias, obstrucciones intestinales, 4; cirrosis del hígado, 6; nefritis aguda y mal de Bright, 11; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebres puerperales), 5; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 45; senilidad, 53; muertes violentas (excepto el suicidio), 12; suicidios, 3; otras enfermedades, 140; enfermedades desconocidas 6 mal definidas, 16.

Total de defunciones: 740.

SUCESOS EN LA PROVINCIA.

UNA RIÑA

En el pueblo de Gálvez, cuestionaron anteayer, en la plaza pública, los vecinos del mismo Modesto Tello García y Casiano Pérez Braojos, ambos mayores de edad y solteros.

La cuestión empezó en términos amistosos, pero muy pronto se cruzaron palabras injuriosas de uno á otro, y se convirtió aquélla en una lucha encarnizada, repartiéndose mutuamente bofetadas y palos á granel, hasta que hubieron

de intervenir algunos vecinos á separarlos.

El Modesto Tello, resultó herido, al parecer de arma blanca, en el brazo derecho y en el parietal izquierdo, heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado de la localidad, á quien dió cuenta la guardia civil, y puso á su disposición al agresor.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Enfermos existentes en el día anterior... 146

Ingresados en el dia de hoy..... 2

SUMA..... 148

Por curación..... 4

Altas en el dia de hoy..... Por fallecimiento

Quedan para mañana..... 144

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las 10 de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

Estación Meteorológica

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del dia 17.

	Datos de la mañana.	Datos de la tarde.
Bártométero, en mm.....	717,9	716,0
Temperatura C°.....	15,2	25,2
Humedad %.....	70	27
Viento.....	N E	N O
Fuerza (de 0 a 9).....	1	3
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....	•	•
Estado del cielo.....	C. cbt°	Inaplicable
Temperatura máxima.....	25,4	
Id. mínima.....	11,2	

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 19 de Junio.—Festividad del Sagrado Corazón de Jesús, Santos Gervasio, mártir, y Santa Juliana de Falconer, virgen.

La Misa y oficio divino son de la Festividad del Sagrado Corazón de Jesús, con rito doble de primera clase, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve, Misa continental. Por la tarde, á las tres y media, solemnes Vísperas.

Misas de punto á las diez, once y doce, en la Capilla de Santiago.

Parroquia de Santiago Apóstol.—Mañana, á continuación de la Misa parroquial, á las siete y media, dará principio la Novena al Sagrado Corazón de Jesús, para terminarla el domingo 21. Durante ella, estará de Manifiesto Su Divina Majestad.

Parroquia de Santos Justo y Pastor.—Solemne Novena al Glorioso San Antonio de Padua. A las nueve Misa cantada. Por la tarde, á las seis y media, se expondrá á Su Divina Majestad, se cantará la Estación, Sermón, Novena, Gozos y Reserva con el Santísimo, Antífona, Motetes y Oración. Serán oradores los elocuentes doctores ilustres señores D. Agustín Rodríguez y don Inocente Aznar.

Iglesia de Padres Jesuitas.—A las diez, fiesta solemne al Sagrado Corazón de Jesús, del 20 al 28 solemnísimo Novenario á los Sagrados Corazones de Jesús y de María. Todas las tardes, á las seis, Exposición de Su Divina Majestad, Estación al Santísimo, Sermón, Novena, Gozos á los Sagrados Corazones, Santo Dios, Reserva y solemne Bendición.

Las Cuarenta Horas en la parroquia mozárabe de Santas Justa y Rufina.

TRASPASO

Temporada de verano.

Lonas, sacos, tramillas para arreglar los toldos, persianas, cuerdas, anillas y garruchas.

Calzado y alpargatas de todas clases.

Simiente superior de alfalfa.

Zocodover, 10, casa de GARIJO (junto á la Fotografía de Lucas Fraile).

GEMELOS PRISMÁTICOS

MONARCH

Gemelo de campaña, adoptado por el Ejército y la Marina francesa.

Calidad igual á las marcas Zeiss, Kraus, Busch, etc.

De venta al contado y á plazos en el Bazar Diaz-Maria, Comercio, 10, Toledo.

Progreso científico.

AVISO AL PÚBLICO

Dirección Postal: Aljibes, 12.-Telegráfica: Gamero.-Teléfónica: 305.

Panaderías de RATIÉ Y C. IA

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Vieja de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO Á DOMICILIO

FÁBRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Ternerías, 7 y Santo Tomé, 10.
TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritorio

DE

ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Esquelas de defunción desde 6,50 el 100.
Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

BALNEARIO

PARACUELLOS DE GILOCA

Aguas y baños Oloruro-sódicos-sulfurosas; especiales, escrofulismo y herpetismo; las mejores del mundo en su clase.

Médico director:

DR. J. ALEXANDRE

Taller de Construcción de Máquinas

DE

David Marrodán

Próximo á la Plaza de Toros

LOGROÑO

Especialidad en prensas para uva.—Prensas para oliva y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas á motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

Farmacia y Laboratorio Químico

de

A. Pita y Arroyo

Especialidades farmacéuticas y aguas minero-medicinales, nacionales y extranjeras. Productos químicos y farmacéuticos. Ortopedia. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas y partos. Suecos y Ampollas. Preparación de oxígeno. Plaza de la Magdalena, núm. 7, teléfono 213, Toledo.

Gutenberg, Imprenta Moderna, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio

de

Antonio Garijo

Comercio, 12, Toledo

Rosarios, devocionarios, medallas y estampas de todas clases.

FIGURINES

para la presente temporada. Se reciben constantemente las últimas novedades en tarjetas postales.

La Lechuguina.

Gran surtido en géneros relacionados con la Confitería y Pastelería francesa y española.

Ramilletes, tartas, postres y entremeses.

Especialidad en ensaimadas mallorquinas.

Mazapán superior.

11, Martín-Gamero, 11

ARAQUE: Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio, 30.—TOLEDO.—Balén, 3.

NOMENCLATOR

de los

pueblos de la provincia de Toledo á 0,50 pesetas en la Imprenta Moderna.

A LOS BIBLIÓFILOS

Por un descendiente de uno de los diputados de las Cortes de Cádiz de 1812, se vende un ejemplar de la constitución de aquellas Cortes, impreso, del que sólo se hicieron tantos ejemplares como diputados votaron la constitución citada; está encerrada en su estuche y se enseñará en casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta Moderna).



Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros. Cortes apurados.

E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo)
Plaza de la Magdalena, núm. 10

NUEVA LÁMPARA

«Metal» T.

FILAMENTO

TREFILADO IRROMPIBLE

PEDRAZA EN VIDRIO FABRICA



Se necesitan obreros carpinteros en los Talleres Electro-Mecánicos de Carpintería y Ebanistería de Jaime García Gamero, Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12.—Toledo.

Vapores Correos (TRENES) de la Société Générale de Transport Marítimes à Vapear

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes

por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

VALDIVIA

Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1914, para Buenos Aires.

PLATA

Saldrá de Almería el 2 de Julio de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1914, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires con escala en Cádiz.

Estos vapores admitirán pasaje en CÁMARA DE PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para las clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.000 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atento importante. Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA